
РОДИНА XXI. Иа Цетињу. у с.уботу 3 октобра 1892. БРОЈ 40
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За Ц1Ч1У ГОРУ ц ЛУРТРО- 

УГАЈРСКУ на годину (> ф„ 
но године 3 ф., на четврт године
I Ф. „ 50 новчнћа.

За БОСНУ „ ХЕРЦЕГОВИНУ 
„ све остале земхе у ЈЕВРОПИ
II ЛМЕРИЦИ: на годнну 20 фра 
„ака, на по годнне 10 Франака, 
на четврт године 5 Франака.

Прстпдата ша.ве се у пдаћеним 
писмнма нсногрсдно админпстра- 
цији „Гааса Црногорца" на Цс- 
тнп.с, а може сс п картом упу- 
тницом нт ношту у Котор. До- 
пнси шиљу се уредништву. Руко- 
хкпси се не праћају.

За огласе плаћа се, по простору 
којн вауаау из нетита, 7 новчића 
од реда за првн пут, а за сваки 
да.нн нут по 5 новчића. За огласе 
већо и иа дуже вријемс попу- 
шта се.

Ник1пп]|к,е евсчашн-ги прохујале су. уздрмаиши <• крај иа крај Црну Гору елоктрицитетом иајаче1 одушев.кен.а, таласн којег 
се иа дуго неће стшиатн. Саучссинци тијех свечаности нс могу да нам тс даис у прном чаеу ио танко опншу. Опки је глас да 
такве пародпе свечаности још нијс бпло у 11,риој Гори.

Мп још нијссмо примнли извјештај од иашсг допиенпка из Нпкшика, игго иотпуно у таквијсм придикама разумнјемо п 
оправдавамо. И е тога иска сс папш читаоцн у овом броју задовл.ље шљсдсНијем главпнјем момсптима тога значајпога догађаја.

На дан рођењп 1Б. (Млађанога Војноде Захумскога, Књнжепика Пстра, поелије свечане службс Божнје и чеетитања 
у књажснском Двору, једно изасланство града Никшика предало је Свијетлом млаЦихном Олавлдчшку сабл,у, сковану у Ннкишћу 

од драгоцјеног челика и оковаиу сухим златом --- све дјело рука г.риједнијех Ннкишканп. Са саб.ном еу ЈБсгоиој Свјетлости предали 
нјесму из раздраганог пјссникчог срца нагае дичне старине, г. прота Јована Сгндечићн. коју кемо допијети у извјештају у идућем 
броју.

У славу овог радоспог дана Никпшћани су приуготовили објед својим гоетимн, на чслу којих јс био цно Височанствеии 

Диор. Ва трпезом. гоја јс била нрнуготовљена под сјеницама на отвореном по.т.у, сјсђедо је преко триста одабранпјех гости, не само 

из цијелс иикшикке нахијс, нсго из цијсле Црне Горе.

При том обједу дигао се 1Б. В. Кн.аз Никола и овом заносном пјесмом наздравио Никшику:

Од давпипа, од старшга. 
Незнабоштва од земана.
Још од сристсе пасе.випге. 
Трзатва јој и злих дана

Град Опогопгциа гласу је 
Гостопримством својим био: 
Вољттога је дочетспва 
А невољпог паранио.

Здра в бт Iј ел 11 0 п о го ште! 
Нетс’ т’ врлпна ова траје 
С обплношТу, срдачношћу 
У најдаље иараштаје.

Мишпца те Црпогорска 
Источпоме оте змају,
Да сп срећпиј, — брпге моје 
Очпнстси те окружају.

Па развале старог града 
Варопг пову осповах тп,
Да ччг у н.рј тргопнна 
II богаетво п рад цватп.

Самовољу. ћеф, отмпцу. 
ЗамЈеппх тп са правпцом:
А свезах те колскпм путем 
С море.м. сб.пггом. с Иодгорицом.

II хра.м ћу 'гп сазпдатту 
Пољеишаћу ова поља 
Само ерећу Боже дај пам, 
Будућпост те чека боља...

Здрав помлађеп Оиогоште! 
Здрав крајипе моје крпло!
У тебе се свако добро 
II поштеше чпсто впло.

Дух јупашгва. Геииј рада 
Грасплн тн дпвпо лпце; 
Сјевериог мп краја стражо, 
Здрап Ппкппгћу перјаипце!

.ШГПК „ГВО ШИИГОИЦ.

СВЕ1 ОСЕРЂЕВСКД ЛАВРА. ‘)

Три су славне лавре, што руски 
народ побпжннјом страхом нггујс: Кијеиска, 
Светосергијенска, и Св. Алексанлра Нев- 
ског у Пстрограду. То су свста мјеста 
иравославног свијета: к шима врве на 
етотипе хиљада хаџија из најудаљеннјех 
крајсва царсвиие. Над љпма лсбдп благо 
волење Вожје п срце православно руско 
потрсса се па саму мисао о којој лаврн.

Серђсвека лавра — која се зовс још 
Тројичка лавра, — подиже се измсђу Ростова 
и Москве, једно шеедесет километара од 
овога иошљедњега града. Ту сс око ноло- 
вине чегрнајестога вијека ширила пеизмје- 
рна шума још нетакнута. На сред те 
шумс, па јсдпом брежуљку, калуђср Срђ, снн 
једног опалог племића пз I остова, подиже 
својим рукама црквицу иосвећену Св. 1ро 
јици. Строгост монашког ;кнвота и њсгове 
духовнс врлине привукоше око љега мно- 
гобројш! браство п манастир сс у мало 
врсмсна тако прослави, да су се великн 
књажсви московски обраћалп о. Срђу за 
савјет и духовиу помоћ, а московски мн- 
тронолит Алсксије прогласи га најдосгој- 
нијем евојим нашљедипком.

1) Овијех дана ева Русија славила је иесто 
годишшицу од дана упокојеша Св. Срђа, Радо 
нешкога Чудотворца. Тијем поводо.ч доиосимо у 
преводу ово оглавл.е из кљигс о Руснји г. ЛодриГа, 
о којој је већ била рцјеч у нашему листу 11о овом 
оглављу читаоци 1>е наћи моћн себн непосрсдио 
нојам створитп о ццјелои дјелу.

0. Срђ је умро 1392 као угоднпк 
Божји. О њему сеирича, дассјеу утроби 
материној за вријсме једне божје службе 
у три пуга огласио и да као одојче није 
енсао материно млијеко у носне дане. А 
када, исколико година носље његове с.мрш 
њсгов нашљедчнк Никои нађс цијело тнјсло 
св. Срђа нсиод развалипа манастпрскнјех, 
који бијаху Татарн разорили. нуче глас 
ио свој Русији о томс чудеству. Тада ма- 
настир би обновљси, љспши п величанстве 
нпји од првога. Око иоловинс шестпајсетог 
внјека окружавали гу 1а тврдн зпдови, а 
Иван Грозпи ту огради двије цркве, ћелир! 
калуђерскијех и двор књажевскп, гдје се 
је сам кадикад повлачио, да се одаде 
монашком жнвоту побожпом. Тада су већ 
многобројни ноклоници из све Руеије дола 
зн.111, да цедивају свсте моћн Св. Срђа. 
Нван Грозин п његови иашљедннцп обда 
ри.ш су маиаетнр богаством и ирнвнлсги- 
јама Разни другп манаетнрн мушки и 
женски зависили су од Срђевске лапре, 
која је имала толнко иростора земљс, да 
је па њој живјело 120,000 мушкије кметова, 
те је могла даваги по 20,0 0 војника нао 
ружанијех велнком књазу моековском. Г. 
1608 манастпр сс сам бранпо и обранио 
од пољачке војске, која га јс обсиједала 
годнну 11 110. КЗДН Су ОНДЗ МпНИН 11 По-

I жарскн подиззлн народ руски, да ослободи 
1 отаџбпну од нољачке иоилаве, калуђерп

Срђенскс лаврс трчалн су у накрст по 
земљи, окупљајући војиике и родољубе у 
евети рат.

Ове политичке н натриогске усиомене 
цовећаше релнгпозну елаву манаетира. Г.

I 1618 пољачки књаз Владнмнр узалуд је

иокушавао, да га напаие : маиасгир одоље 
у обрани и одби оиет иенрнјател.а. Кашњс 
у доба буне стрнјељаца — врето москов- 
скијсх иреторијана — у маиаешру су 
жнвјсла два млада цара, 11«ап и Петар. 
Овај потоњп кашњс постаде Нстар Велнкн. 
Вогаство I! моћ маиастирска дотле јс била 
етнгла, да му је Екатерина II, с тога за 
брипута, одузела земље па корнсг државе. 
Ипак отада до даиас маиастир иије шшгга 
тпјем изгубно у значају своме у ираво 
главпомс свијету. Цар рускн. ношто сс у 
Москви окрунп, ваља да ноејетп ерђсвску 
лавру; а митроцолит московскн. једа>. од 
трнју нрвоевсштеника руске цркве ту про- 
водн даис посвећене иокајању и иосту. 
У ријетко ће који Рус проћи из Срђев 
ског Посада, а да сс ис зауетави коју уру 
у лаври ; а иностранп иутпик, који не бн 
иосјетио светосрђсвску лавру, показао би 
се немаран пре.ма најзанпмљиније.ма, иај 
нјесничкијема, најсјајнијема нојавами нра 
воелавља.

Приснио сам у Поеад у вечер. ЈКе 
љезипчка стаипца је удаљена <>д вароши 
п од манастира )едно чстнрт сата. Мнош- 
тво Јсднопрежннјсх, двопрежпијех п тро 
ирежиијех кола стоји на расноложење 
иутника за мало каиића. Сјсдох у једну 
тројку, нотрешена ерца као да сам е.с 
нашао у Јерусалиму. Одма сам тражно 
да видим позлаћенс кубе лавре на оевс- 
ћеном брежуљку, около кога се |с у долини 
мало по мало учинила вслика варош, која 
бројн .‘>0000 становника, п има да захвалн 
искључнво навирању хаџија, што тако 
цвјета. Када се тројка зауставнла иред 
бољом и новијом од двије гостаонице, што

I мапастпр држп по свој рачун, одма сам 
■ запнтао нослужитеља: „гдје јс Лавра“ ?

- „Ту је, одговорн ми; видјећете је с 
, ирозора11- II збиљч иа брпјешку мјесечина 
( обаејавашс цркву до цркве, позлаћеве 
, кубе, звоиике, зградс, окружене бијелиЈем 
I зпдовнма н тврдијсм кулама. Дијелила ме 
1 еамо једна пјаца од те гаробле појаве. И 
, т> сам остао ипнотизиран, посмаграјући 
: евето мјсето, цил> и живу жељу толикијех 
! хаџнја.

Обрнух се по соби. коју ми онредје- 
лише. Гоетпоница их има једно шеедесет, 
иећу рећи ејајнијсх, али иреко мјере чис- 
тпјех, ио ;е.1.ан до гри рубља на дан, са 
рубљем и два самовара на дан. Ја сам за 
моју плаћао руба.љ и но, ц био сам задо 
вољаи. Као у калуђерској гостионици — 
рекох - није л<>ше.... На једном зиду би- 
јаше објана иутницима: „Пут 01 Москве 
у Јеруеа.шм и натраг рубаља 46.50; треба 
ее обратнти тајништву манастирском". 
А но ходпицима, куда сам срио више мо- 
наха, 1*пдно сам нозоришпијсх објава и 
расн»рода божаствснијех служба, као: 
јутрења у тој цркви... литургија у тој и 
тој... вечерња у катедралној и тако даље. 
Неодољиво вас обузимље мало релитнозвог 
мистицпзма и заноее нас најнајивнија уоб- 
ражења ирво младостп у оном иростору, 
у ком све дише сагласјем и вјером, а душз 
тражи ерећиа и далека осјећања.

Изашао сам пз гостионице без пра- 
тиоца. Мноштво кочијавш, окупивши се 
око мене, нуде ме, да ме шљедећи дан 
одведу у Гетснманију и Вптанију, два 
чудновата мјеста, што зависе од манастира, 
нс далсзо од Поса.^а, у ксликој шумв.



СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 2 октобра.

Престолнп говор, којпм је Ћесар 
Франц Јоспф одговорпо па поздраве оба- 
ју нресједника делегација у будимском 
двору, дише мирољубљем већијем од про- 
шлпјех годпна, као што се то већ могло 
вндјетп п нз нашег брзојавног нзвјешћа 
у пошљедњем броју. Ћесар је рекао 
о међународнијем односима шљедеће : 
„Спољашњи положај није се од задњег 
делегацноног засједпња бнтно иромнје- 
нио; наши су односи према свима силама 
остали сасвим пријатељски, а поуздана за- 
једица са савезнијем државама свеђер 
дјелује благотворно на уздржавање ми- 
ра“. Ови нзразп о одпосима „сасвим“ 
пријатељскијем са „свима“ државама, 
нстнна, чули су се и прошле годпне из 
уста Ћесаровијех пстом свечаном при- 
ликом; али је прошле године нровири- 
вала нека сумња изЋесаровог ирпзна- 
ња, да се „нијесу уклониле опасности“ 
политнчког положаја, о којима опасно- 
стима ове године нема спомена у 
његовом говору. То је све, што чини 
овогодншњн ирестолнн говор Монарха 
аустрог-угарског мпровубивијем од 
нређашњијех сличнијех говора.

У сагласују се Ћесаревијем гово- 
ромбиоје и говој) грОФа Калнокијао спо- 
љашњој нолитнци аустро-угаркој у одбо- 
Ј)у аустијске делегације за снољашње 
послове, н то ушљед оштре бесједе мла- 
дочског делегата Ајма, којн Ј'е подвргао 
критици спољашњу политику аустро- 
угарску на начин, како се још није 
чуло у делегацијама. Према оштрипи 
говора младоческога делегата граФ 
Калнокп је био врло мек. У обрани 
тројнога савеза аустро-угарски мннн- 
стар иностранијех дјела рекао је, 
да је уговоЈ) савеза са Њемачком 
сасвим отворен и поштен, да циља 
само на обрану, и да нема никаквнјех 
тајнијех клаузола. Тако исто, рекао је 
мпнистар, да уговоЈ) с Италијом нма 
значај деФензпвнн. Што се тиче Ру- 
сије, мпнистар је одбпо тврдњу Ајмову, 
као да поведенн трговачки преговори 
између Берлина и Петрограда нено- 
вољно унлнвају на односе између Беча 
н Петрограда, теје констатнрао, да су 
важви односи између дворова обију 
царевнна вазда били и јесу одлични, а 
односи између обију влада да су прн- 
Ј’атељскн и пормалнн. С истијем ноуз- 
дањем гроФ Калноки је говорно о 
промјени у Инглеској. Признавши да 
Ј-е бнла то важна промјена, он је одма 
наставпо доказивањем, како се ното- 
њнјех годнпа, успркос промјена каби- 
нета, развио благотворан континунтет 
у извањској ннглеској иолптпци, па с 
тога, иошто је у Инглеској чптаво

да признам : ова два имена чудно су звучила 
у мојим ушима, будећн ми усномене скоро 
усиаване у мојој намети. „Сјутра ћемо ви 
д)сти; оставите ме сада с миром“— бра 
нио сам се. Ослободивши се од кочијаша, 
пођох даље по вароши. Највише је гости 
оница, нивница, теза за хиљадс хаџија, 
сваког сталежа, од књаза до спромашног 
тежака. Онијема, што нијесу у стању, да 
узму собу или постељу за нлату, манастир 
дајо у особенијем беснлатнијем просторн- 
јама. Сва трговипа, индустрија и економ 
ски иокрет вароши зависи од богомољаца 
и странаца. Пошто већина њих ности док 
ту стоји, врло јо знатна у Посаду трго 
вина сочивом и рибом.

Приближих се к јоднијем од врата, 
на манастиру. Јесам ли морао уљестн ?... 
И што да видим у оно касно доба ?... Инак 
сам уљсгао, силом уживања новијех нотреса. 
Кад сам био пред једном великом црквом 
су иет вслнкијех кубета, зауставио еам 
со за час, иогледавши у наоколо. Владаше 
гробни мнр: ал у манастир живи инак 
иреко хиљадо особа... Около многобројпи- 
јсх цркава, затворенијех у оно доба, гробље 
је но ком много породица, уз исплату неке 
таксе манастиру, иоднгоше гробнице и 
споменике. У нолумраку, нодалекијем ход- 
ницима, видио сам, гдје пролазе калуђери, 
тежкијем корацима, расутнјех коса низ 
илећп и дугнјех брада, не ироговарајућн 
рнјечи као да су транисти. Пођох једнијем 
лијенијем ходником до једнеканеле расви 
јетљене. Погледам унутра кроз прозор н 
виђех чаробан нризор : златни ћивот, оба 
сјан стотином воштаннца и завјетнијех 
канђела.

— Чиј је оно ћивот ? — запнтах
једног ватрогасног стражара, је што онђе

Ј*авпо мњење одобравало правац лорда 
Салзбернја, да се не може очекнвати, 
да ће у скором времену настатн каква 
батнпја иромјена у инглеској вањској 
нолптици.

Односно положаја на Балкану 
гроФ Калноки је особпто нохвално Бу- 
гарску, која се врло брзо развнја на 
здравијем основпма, чим Ј-е дао такав 
карактер свом говору, да „Новое Вре- 
мја“ велп, да је њим јако ослабио еФект 
ирестолнс бесједе свога Госиодара. На 
свакп начин, мора се ирнзнати, да је 
н гроф Калноки говорио ове године 
умјереније о спољашњој нолитпци 
аустро-угарској, и аустријскп делега- 
цнјони одбор одобрио је ту иолитику 
једногласно протнв једнног младоческог 
делегата Ајма.

Порта је већ одговорнла на рус- 
ку поту, како доносн „Н. Времја“, 
сасвијем по вољн нетроградске владе. 
„Такав псход, наставља нсти лнст, 
неће битп сасвим угодан занадннјем 
русоФобима. Ова господа су се већ 
навнкла иошљедњијех година, да ми- 
сле, да на нољу балканскијех иосала 
дуготриљењу Русије иема мјере нн 
границе, н да Порта може без страха 
павукпватп на себе „чисто Формалне" 
примједбе пз Петрограда. Показало 
се да су се нреварплп, и да у Цари- 
граду схваћају опасност слиједити и 
даље њиховијем еавјетима11.

К овој карактернстнцн тоиа, којнм 
у иошљедње вријемс говоре руски лп- 
стовп о балкапскијем стварима, врло 
је значајан уводни чланак „Варшев- 
ског Дпевника“, у коме се између 
осталога вели: „Босанско-херцеговачко 
иитање ностаје сада бонијем мјестом 
јевропске нолитике, п треба очекнвати, 
да прије нли нослије у самој Аустрији 
имају доћи до закључка, да је онај дар, 
што Ј'е гроФ Андрашп иснросио на 
берлинском конгресу, дар опасан, којн 
може заразнтп вас аустријскн арга- 
низам“....

Нама је бечки „Кор. Биро“ у 
кратко бпо јавио и грчкој нотп, упра- 
вљеној потиисницама берлпнског уго- 
вора, нротиву одлуке бугарске влаве, 
којом сс укндају грчке школе у Бу- 
гарској п Источној Румелији. Оснм тс 
ноте, Краљ грчки Ђорђс, на свом ио- 
вратку из Фрапцуске, у Бечу је гово- 
рио дуго са грофом Калнокнјем о тој 
ствари. Краљ грчкп нзјавпо је катего- 
ричкн, да он не прнзнаје соФијскијем 
власницпма нрава, да затварају грчке 
школе у Бугарској и Источној Руме- 
лнјн, иошто је постојање тијех школа 
гарантовано берлннскијем трактатом, 
чију су неприкосновеност дужни бра- 
ннти све велике силе, што су га нот-

сједио на једном пижулу, огрнут у великом 
кожуху.

— Светога Срђа! — одговорн мн 
озбиљно.

Чинило ми се да снијевам.... посма- 
трајући дуго то светилиште.

Из манаетира управо сам пошао у 
гостионицу. Моји жнвци бијаху благо уздр- 
мани, као да сам нзашао из бање духо- 
внога очишћења. И у јутро рано преставио 
сам се архимандриту, старјешини манастир- 
ском, да га молим, да ми дозволп видјети 
знаменитости матаетирско. Прави старје- 
пшиа Тројнцко — Срђевеке лавре јесте 
Митрополит московски, а архимандрит 
носи имс само намјесника. Елаги духовник 
бијеле браде лијепо ме нредусрио. Док јс 
оп давао напутак једноме монаху односно 
мога прегледавања, ја опазих у његовој 
ћелији велнку слику Умбертову. Нијесам 
се мога домислити, како је дошла у Свето 
Срђевску лавру слика краља италијанскога. 
Кад сам јој се нриближио, видио сам на 
њој посвету својеручну: „Старјешини мана 
стира Св. Срђа. Москва, 16 августа 1876. 
Умберто." Без сумње, наодећи се оне 
годино у Москвп, посјетио је лавру и 
поклонно архимаидригу своју слнку за 
успомену.

Пошто сам понно чашу чаја и у угодно 
се норазговарао са архимандритом, овај 
ме иредаде монаху, којн ми јс имао бнти 
ћићероном, — врло љубазној и ревносној 
особи. То је био за мене дан знаменит, 
иун религнознијех утисака, умјетничког 
уживања, усиомена што не ишчезавају.

(Наставиће се.)

писале. Ако ове државе допуште да 
насплно припц Фердинанд Кобуршкп и 
Стамбулов нарушују берлипскн уговор, 
то ће се узајамни односп балкански- 
јех држава пооштрити п најмањи по- 
вод нзазваће најозбнљннје пошљеднце. 
Још је Краљ Ђорђе надоставио, како 
је извијешћено „II. Времја“, да повла- 
ђпвање некијех спла соФијскијем вла- 
сницима, нодвргава озбил ној онасностн 
мнј) на Балкану.

Такођер јс и ПатрпЈ'арх цари- 
градскп НеоФит чннио кораке код 
Султаиа нротиву тс наредбс бугарске 
односно грчкнјсх школа, п како ио- 
тоње вијеети доносе, као да ће је. 
бугарска влада новућн натраг, што је 
врло сумњпво.

Наши чнтаоцп ђе се сјећатп Уган- 
де у екваторијалној источној Афрпци, 
гдје су дошле у сукоб пропаганде 
инглеско-протертанска п Француско-ка- 
толпчка. Инглеско друштво источне 
Африке ниЈ'е у стан.у да одоли трошко- 
впма, које захтјевз окуиација Уганде, 
те је изјавило владп, да ће окунацнју 
с тога наиустити, очнтом намјером и 
надом, да ће му влада нрискочити у 
помоћ новчанијем средствима. Лорд 
Розбери напротив одговорноје, да он 
нрихваћа у начелу евакуацију Уганде.

Та је ви’*ест иоразила све оне, 
који су се уздали, да нови ннглески 
министар иностранпјсх дјела нећс сли- 
једити ону Гледстонову вањску полп- 
тнку, којој је девпза „НаиЈз оГГ“.

ПРЕГ71ЕД ЛИСТОВА.

Загрсбачки Овзор пише:
Чудноват догађај! Дне 25 септембра 

и то ко нрилици у псти сат, у Француској 
су со чула два говора, која звуче и гласе 
као два програма, говорили су Д’ Хансо 
виле и Лиебкнешт: овај, социјалистички 
кастунник на њемачком сабору, онај пре- 
ставник Паришкога гроФа. Њемачки соци- 
јалистичкн застуипик је говорио да соци 
јалистичком превратном конгресу у Мар- 
сиљи, а Д’ Хансовиле на собету Монтбауну, 
на југу, гђо још живе монархички-орлеан- 
истички осјећај. Говорио је нред 1300 
позваника, у касгели де Вегулиса, који 
носи звични наслов : Кханборд.

Рокосмо два програма, и остајемо 
код ријочи. Али која ирограма ? То су 
програми двају свијета, који се налазс 
у маигги двају говорника. Ни један, ни 
други свнјет не обстоје. Али је између 
њнх инак једна разлика. Свијет Д’ Хансо- 
вила једном је обстојао и неће се внше 
вратити. Онај Лебкнешта нијс још никада 
обстојао : то би имало бити нрограм будућ- 
ности. Но хоће ли тај евијет икада доћи? 
Надамо се да неће.

На конгрес је Лиебкнешт рекао, да 
се између Фраицеске и Њемачко налази 
језеро крви, али надода да ту крв нијееу 
нролили његови једномишљеници. 0 њома- 
чким социјалистима рече: Ми нијесмо ие- 
го збор војске, једне исге свијетске вој 
ске, којој и ви нрипадате, те ђемо уједно 
с вама борити се до задње капље крви, 
док социјалитичка револуција побиједи.

Али Алзација и Лорена? — Логнка 
је захтијевала да госнодии Лиебкнешт 
каже, да ће њемачки еоцнјалисти захтијс 
вати, да се врате Францеској, јер тако 
једино неетати ће оиога језера крвн и ие 
ће се ново језеро пролити. Алп уиитан, 
несамо да то није рскао, него је у при- 
ватном говору прнзнао да бн се њсмачки 
социјалиети борили против Француза, кад 
би ови на Њемачку нанали да ослободе 
оно двијс земље. Лукави Нијемац неће да 
говорн о нолитици, али најодрјешитнје 
оеуђује руско Француски савез, јср знаде 
да је тај савез сгао на крај њемачкој хе- 
гомољн у Јеврони, и да још није еа Ње- 
мачком обрачунао.

Да бп Њемцпма било угодно да Фран- 
цези за социјализам забораве на домови- 
ну, то вјерујемо; али се Фрацези неће 
дати на тај лијенак уловити. Кад је рат 
имао доннјсти корпсти Њемцима, они не 
само да од њега нијееу зазирали, него су 
га нзазвали. Кад еу онн требовали Русије, 
тада су се јој клањали; данас кад их Ру- 
евја неће, она је посгала варварском 
државом. 1Го рнјечпма њемачкога социјалн 
сте. Русија ће нреварити Франзееку, као 
што јс тобоже преварила Њемачку. Иск- 
рени поштени цар руски окренуо је илећа 
Њемачкој, кад је втио њезину дволич 
ност.

11 без Лиобкнешта Францезн ће учнти 
и разправљати социјална питања, али не ио 
њемачким засуканим теоријама, него да ио- 
могну — како је Карнот рекао — оннм, 
којп трпе н који раде. Пнак оетати ће 
Францезн п као такови они неће ннкада

дозволитн да годииа 1870 остпне неосве 
ћена.

Кад бн ее мудрост говора судила ио 
Форми и но кљижевној вриједности, тада 
говору д’ Хансовиле неби било приговора. 
Неби му нриговора било ии онда, кад би 
се говори судили само по увјероњу и по 
уздању говорника. Д’Хансовиле је говорио 
као човјек дубоко освједочен ; као човјек 
необорива поуздања, да ће монархија у 
Француској оиет ускрснути. Ускрснути ћо 
— рекао је но нјшлинн иреставник орле 
анизма — јер она сама може реализират 
оно, што ренублика неће никада дати 
Француекој. А у том — у разлозима — 
храмље говор д’ Хаусовиле-а, јер у колико 
људски ум може иросудити, ренублика је 
чврста н даје Француској данас оно, што 
јој ииједна монархија иеби могла дати. 
Францоска је унутра мирна, богата и 
енажна — а вели цијене ју н људи. Они, 
који јс не љубе, ти је се плаше.

Али најважниЈИ дио говора био је 
онај, који ее је тицао Папс. Д’ Хаусонвиле 
хоће да буде добар католик. Признајо 
аукторитет Панин гдје се ради о вјерн и 
о моралу, и у тим нредметима, која се на 
нолитику односе. ГроФ д’ Хаусовило каже: 
Не вјерујем да је Папа хтио створити 
нови гријех: монархије.

Ми вјерујемо католичким осјећајима 
господина гроФа, алн нам ее чини, да је 
он више реуалиета, но католик, па јер је 
сав обузет реуалистичким доктириама, ни 
је схватио велика начела Папине енчикли- 
ке. Паиа није реуалиста ни ренубликанац, 
али нећо да ма било тако екснолоатира 
ннтересе цркве и корист политике. Нико 
нс смије злорадити религију, да оионира 
републицн. Двадесет је година, да јс ета- 
повнта странка снојила роалистичку ства|) 
цркве. Од тога савеза црква иијо имала 
никакве кориети. Одатле је иаче, трнила. 
Пана мисли, да то не иде. <’н никоме не- 
каже и неможе казати : не буди монархпсти- 
ма : Нећу да ее устичете тако, као да сте 
католицизам у монопол узели; нећу да 
цркву чините солидарном са вашим мане 
врима, са вашим хирима, са вашим амици- 
јама, еа вашпм иоразима. То је оно, што 
је Папа и урадно. У једну ријеч, он је 
обдијелио религију од политике — док би 
их монархисти хтјели устовјетовати.

Говорили Лиебкнешт и Д’ Хаусонвиле, 
што хтјели, Француска ће оетати ренублп 
ка и као ренублика она ће ослободити 
Алсацију и Лотарингију; као ренублика, она 
ће извести соцојалне реФорме, али не онако 
како то хоће њемачки соцнјалиета, него у 
духу великога Папе, Лава ХШ, нонтиФикат 
којега је — ваљда ио исновијсди еамога 
иреставника наришкога грофа — најсла 
вније, што је до сада црква доживјела. А 
зашто ? Јер ЈТаиа у духу љубави н мира 
извађа већу револуцију него ли је била 
крвава Француска револуција: револуцију, 
које ће раднике нодићи, сложити цркву и 
деаокрацију, те рнјсшнтн друштво од Феу- 
далних окова средњога вијека, који га још 
еапињу.

------- -------------------

ИЗ ГОВОРА ДЕЛЕГАТА АЈМА,

што је држао у сједници нрорачунскога 
одбора аустрпјске делегацпје, доносимо 
шљедеће по „Обзору“ :

Ја ее ограпичујем на то, да у том 
стадију раеправа о сиољном нрорачуну 
констатујем: да цпјелн чески народ, без 
разлике на странку, премда не мрзн Њс- 
мачку и Италију, гоји нротив тројном 
еавезу највеће и несавладиво неповјерење; 
да забринуто и тјсскобно ирати тако звану 
иеточну иолитику Ауетрије, која доводи 
монархију у све всћу оирјеку еа Русијом. 
0 том пигању нема у нашсм народу ника- 
кове пејасности, никаковс двојбе, никакопа 
нееноразумка, иикакове праве и неправе 
ередине. Ми Чесп смо сви ненријатољи 
тројнога еавеза, а нарочнто не видимо 
у еавезу еа Њемачком пикакове сигурности, 
никакова јамства за будућност Ауетрије. 
Када се ипак, уснркое томе, нодржава 
еавез са Њемачком, савез, којему се из 
дна душе оипру сви наши осјећаји и сви 
нашн иолитички назори, сматрали биемо 
за велику олакшицу, да аустријска поли- 
тика иађе устука тој алијанцији и да умањи 
притиеак, што га савез са Њемачком из- 
вађа на све одношаје те државе, не еамо 
у добрим сусједним дотицајима, него и у 
најљепшем пријатељском сноразуму са 
Русијом. Можда ћете се господо, онирати, 
можда ћеге иобијатн то становиште чес 
кога народа, али га и нревише онравдава 
иовјеет, ризлика нлемена,збиља иогибели и 
земљоиисни ноложај, интереси монархнје 
и њеиих народа, а као што мп цијенимо, 
то јо становиште једино рацијонално и 
разборито; сви можете агитовати против 
њега, али га не можете нромијенити. Но 
нгнорнрати то становиште, било би, по 
мојем мишљењу, погибелно, већ зато, што 
се у кобном тренутку наравно, хисторичко 
еродство увијек показује силнијем од сваке 
алијанце. То се неновјерење ческога на- 
рода, а мнслнм, такођер неелавонских 
народа утв])ђује тнм, што непрестано 
расте вбјничко бреме. Оно је и љетос 
опет повишено за 4-2 мнлијона, у редови- 
том прорачуну за 2-7 милијона, у ванред-



ном за Тб милпјона. То се ненрекидно 
повишење војничких намета осјећа тим • 
внше, чим су трошкови неираведније раз , 
дијељенн на обје државне ноловице. За то • 
није преемјсла моја тврдња, да краљсвипа < 
Ческа донрнноси толико колнко ,' гарска. 
Недогледан је конац тога иснсавања људ- ' 
еких сила, којему је крив тројнв санез. 
Нека се говори што му драго: уеиркос ; 
томуј што се скоро несносљиво нсцрнљива ! 
порезпа сиага па повцу н крви у Ауетрији, ; 
Њемачкој н Италијн, Францеско руска али- 
јанца, која дапо.мицс нрима конкрстнијс ■ 
обличје, ппак располаже многобројннјом • 
војском. Вслевласти и ове и онс савсзне • 
скуинне, истппа је, нснрестају увјсраватп. 
да оружање, што ио захтнјсва толике ! 
огромне жртвс, има служнтн само аа мир; > 
но тјсскобпа аабринутост народа се нсда ј 
сакритн, ннтп се враћају наден спгурпост ; 
у устрашсне мпсЈН. Народи ге монархијс ; 
не могу сс ријешити бојазни, што сс та > 
стара држава као оруђе подаје Њемачкој 
на исгоку н што се пушта завађатп иа ; 
опаснс покусе. „ТгауаШег роиг 1е 101 <1с > 
Ргивве“, радпти за ирускога крплш, орпло • 
се је овдјс тако дуго, да нам још сада ' 
обузимље саа уда. Забрањсно нам је, да ■ 
завирпмо у рад нашега спољашњега урсда. < 
Његова нрсузвишсност, госи. шсф, нено- ! 
дастирс нам всћ иеколико годнна никакове ' 
црвене књпгс. Макар био изб»р државних 
нстина, којс сс у њој објелодањују, најо- 
нрезнијн, трсбало би ипак пеколнко нпти 
са стана, на којем се ткс снољна нолитика. ј 
Из њих бп бнло могуће створити суд о 
цијелости. 11 а р а в н и х о д н о ш а ј а А у- : 
с т р и ј а п е м а н а п с т о к у. С тога 
сабпре случајне и пролазнс. какове гдје , 
нађе. То јс такођер разлогом, што Ау 
стрија, изгубнвшн свој уплнв у Србнји, 
сада тражп уилива у Бугарској, Његова 
преузвишсност, г. миппстар, сам је свје 
стан тога, да су ти одпошаји нссталнн п 
нролазпи; зато се нпкада службено нс 
заузимље за нринца Фердинаида. којп је 
бугарски кнез даиас и сјутра, али нпношто 
можда всћ нрексјутра. Човјек другог.з копа, 
но што је он, његов властити представник 
на бугарском прсстолу, ппје сс могао на 
њсм одржати, а и краља Милана, потомка 
домаћс династнјс, оборнла јс нста сила, 
која прнјети ириицу Кобургу, а њсних 
посљсдица Стамбулов неће битп кадар да 
осујети, а у одлучном часу можда всћ псће 
нп хтјетп. Свакако до сада н р п- 
ј е д н о Б а л к а н у II а л м с р с т о н о в а
р и ј е ч, д а ј е о н и с к р а, к о ј а м о ж е
р а з н п ј е т н в с л и к и п о ж а р 3 а
т р е н у т а к, к а д а б и п л а н у о о г а њ
и Ј) а т а н о г и б с љ, А у с т р п ј а е с 
11 н ј е, 11 0 II II III С М М II 111 Љ в Њ у, II 0 ј 11- 
ч а л а н и т н с в о ј с т р е т е г и ч к и,
II И II 0 л 11 Т П Ч К II П 0 л о ж а ј, 0 С В <1 ј е 
њ е м Б о с н е и X с р ц е г о в н н е, ј е р 
у о б и м т п м з е м љ а м а, к о ј и м а 
А у с т р и ј а н е в а љ а н о и н с с л а в н о 
у н р а в љ а к а о с а д р ж а в н и м н о 
к р а ј и н а м а, с в е д о с а д а ј е п а д и 
шах врховни господар. А јср 
је неноречива истина, да не можемо ниги 
прогутати, „нти вратити тога тврдога за 
логаја, ја мислим, да га псћемо нп нроба 
витн, док опст нс стскнемо иријатсљство 
1’усије. Нашс ћу ириговоре и иашс стапо 
виште нотанко разложнти у плспуму; 
овдје ћу со ограничиги само на то, да се 
изјавим о некпм стварима, којима треба 
разјашњења. Највећу сумњу гојимо нротнв 
њемачко-аустријском савезном уговору, 
који је потппсан 7 онтомбра 1879, а про 
глашен 3 Фсбруара 1888. Од опога часа, како 
јо проглашен тај трактат, а у доба. кобно 
заиста не за Аустрију, нсго за Њемачку, 
нијесмо се могли ми, а цнјспим, такођср 
многи непристани судци отсти мнсли, да 
она три члапка, која су обнародовапа 
несачињавају цијслога уговора. Одмах пам 
се је нрпчпнило као одломак, изводак. — 
Није нам се дало помислпти, да би Аустрија 
склопила уговор, наперен у првом рсду 
против Русије. а да сс не обезбпједп довол.- 
нога јамства за своје властито интерссс. 
Не одобравамо аустријскс политпке на 
Балкану, али је баш са станоништа слу . 
жбсне балканске политпке можно па први , 
мах пренознати праву језгру у њсмачко 
аустријском савезном уговору. Не опажа 
се толико, што није установљсно врнјсмс, 
како дуго вриједи уговор, нећ вшнс опрс- 
зност, којом се Аустрија осигурава за 
случај, ако Руспја павалп на Аусгрију, а 
тај случај мн сматрамо изкљученим, дочим 
га службена нолигика држп могућим. У 
конкрстпом облпку гласи овако питање, 
о којем сс овдје радн : налазе лп се тако 
ђер Босна и Херцсговнна под заштнтом 
савеза са Њемачком ? Алп у уговору о 'пм \ 
савезу наглашује се за Аустрнју само 
ријеч „државе" колико у уводу. то.шко и у 
чланку I. Прама томо савпз ГосЛепв (за ' 
случај, када Њсмачка мора притсћи Ау ! 
стрији у помоћ), како га опредјељује чл. ' 
1. уговора, нс вријсди дакле за Босну н 
Херцеговнну. Тимо још ннјесу испрпљене ' 
сумње против њемачко-ауетрнјском уговору 1 
паче нити у том једпном смјеру. 0 другим ! 
нећу да говорим овдје, у одбору ; то |а ! 
нридржнјем зл н.1снум. Офцијозне нзјавс ; 
су нас иодучнле, да је земљшите сукоба, 
до којнх може доћи међу Русијом п Ау- 
стријом, много обсезније и да сиже преко

нитање : 
интерсса

вллститих граница монархије, а и његова 
нреузвишеност, г. миннстар извањских 
носала. често раллаже, како Аустрија 
имаде жнвотппх иптсрсса п нреко граница 
својс државе; да су нрнјс бнлн у Србнји, 
тај час дл су у Буглрзкој особпти интерссн 
Лустрпје, п да Ауст; нја у <>бђе пма својнх 
интерсеа иа Балкану. Ту се намнче ово 

,1.’ лн поврјсда тпх ба.пздпеких 
да лп си тн, као што мн цијс

пимо, умишљспн. нлн као што држп г. 
миннстар, сбиљс1.н. т<< јс сасвнм свсједно 
за разглсдањс тога пнгања) — је ли, 
шпам, ловрједа тнх балканскпх пнтсреса 
једнака иоврјсдн властстпх грапица монар 
хије ? 11 ка 1а би службона аустрпјска
иолптика хгјсл.1. да зб«г цоврјсде тпх 
повријеђених тобожњих балканснпх инте- 
реса попримн офснснг.у протпи Русијс, да 
лн бн у случају такве •фспспвс Њсмачка 
у номоћ прнтекла свом сиојом обранбеном 
снагом, која је номоћ зајамчспа у уговору 
само за случај руско павале ? Ако та 
помоћ иснастуни, тај угонор напаша одрјс- 
ншту штету Аустрпјн у размјеру прама 
Њсмачкој, јср нава.ту па Њемачку није 
могуће другачпјс ни иомислпти, псго ли 
Нрелазом држаиних њсмачкнх гранпца, и у 
том јс случају Аустрнји иамстпута дужност 
савив 1'ос(1спз. У позианш дјеловнма уго 
110)13 пијесу ријешена ова пптања : када 
сс можс сматратп, дл је 1’усија навалила 
на Аустрију н тко има одлучити да ли 
п када Русија навал.ује на Аустрпју ? 
Та празнина у уговору < а Њемачком нпјс 
осгала пеопажсно у шшзсмству. Ннглески 
јсдан слашш по.тптш; на.шао ју .с „бугар 
ском нразнипом11. Други нсома умјсрспп и 
нспристрапп полптпк, Бслгнћанпн ЕгоП (1е 
ЕагсЈеу, којп у с.војнм снисима показао 
неома потанко нозиавањс синјех одношаја 
нутарњс п нањскс аустрпјаиске нолитикс, 
изразип сс је <<вако <> тој ствари : „Нс 
пма лп уговор тога смпсла, да Аустрији 
осигурава поднору за случај, ако би се 
оиа иротшшла тому. ,т.а Русија освојп 
Бугарску, тада јс у <шће бсз вриједиости, 
јср руска нанала на .тустрпјапско зсмљп 
ште једва свпћс иа далском обз<>рјуи. Ка- 
дт туђннцн так<> суде, како мора осебујнпм 
битн тај иедоетатак уговора са Њсмачком 
пријатељима и грађанпма тс мопархијс ? 
Та кеизвјесносг улбуђујс су.мњу, која јс 
тим вшпс оправданом, уважи ли се, да је 
траднцијоналипм п праетарим начслом 
прускс иолптике, да Руспју пуети, колпко 
можс, да ради слободпих руку на Босфо- 
ру. Због тша су њсмачки министри и 
канцелари пебројено нута саеним отворсчо 
нзјавнли. да Њсмачкој у опћс пнје ништа 
стало до Балкапа, а за Дуп<в н Црно морс 
да сс само мало брннс. Особито сс је кпсз 
Бисмарк као канцелар код разпих згода 
изјавио у том емислу, да пико пс смије 
захтпјсвати од Њемачкс, да сс она заузп- 
мљс за аустријске интересс на нстоку 
и да нх сматра за своје властите. Уважи 
лн се н то, да сс Ауетрија пема бојатн 
иавале са двију сграна у нсто вријеме, 
цијела јс установа о двострукој иавали у 
чланку II. њсмачко аустрипскога уговора 
само Њсмачкој на корист, јер она има 
снгуранога неиријатеља у Фрацуској, 
а вјероватнога у Русији. Тако њемачко ау- 
стрпјски уговор нијо ншпта друго, нсго 
ли одбрапа Њемачке у рату нротив Фрап 
скс обрапе, коју нма Аустрија пружити11.
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ПАРОДНА ПРИВРЕДА.

Каква мора бдти добра воћка?
Све д<> скора миелило сс, да млада 

воћка Мора прије на мршавом н нсваљалом 
тлу расти, као и па бурп п вјетру нзло- 
жсиом положају угпјсватн, тс да каснпјс 
м<>же знмским мразовпма п љетпој нрнпецп 
одољанати. Уснјесн, којп су од оваквих »<>• 
ћака иостпгн)тп бпјаху рђавп. Док су опа- 
ковс воћкс у расадннку довољно ојачало 
трсба.ш јс 10—15 година, њихов израст 
бијаик' рђан, њихов коријсп педовољно 
развнјсп, тако да каснијс ни пз најбољог 
земљшпта нпјс могао храну упијати, п та 
ко сс јсдва јсдноч уиидило, да такова 
воћка није вријсдна нп онога иосла око 
прссађивања.

Било бп исто тако, када би сс узсло 
јсдно живпичс. којс сс у млидости нусти 
да скоро сканн, да каснијс нодносн сваку 
шталу. Боћки сс мора у младостн, за ври- 
јеме њсзина развнтка довољио хранс при 
донијетн. Ђубрење у расаднику забрањујс 
ее, јср тада воћка добијо мско дрво, којс 
јс шуиљнкасто тс лако нромрзне. Као што 
свака друга бпљка, свака органска ствар 
а у главном воћка извржена јс како у сво 
јој мл1Доети, тако н у старостн чсстнм 
атмосФсричкпм иромјенама, мразу и жсги, 
супш н влагп.

Реклн смо всћ, да јс ђубрсњс у 
расадинку штстопосно, па сс трсба свакп 
вријсдан господар од тога да чува, тс 
мјесто, да су расадннку ђубрн, а ои нека 
се поетара за добру земљу и нска марљиво 
чистн младе воћкс од корова. Свакако 
трсба ее чувати <>д ђубрсња.

Нс сам<> да јс ђубрење у расаднику 
за воћку штстоносно, пошто воћка тада 
вр.ш много сјвпшс вшпе иего икоја бнљка 
нодносити мора, него је и доста скуиио,
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па бп се сваки воћар већ и с тога разлога 
захвалио на ђубрењу расадника.

Бод младе вођке мора се на слпјсдеће 
иазнтн :

1. Од двије јсднако ја-ке иисоке 
воћкс млађа јс боља, о :ч раетс брже, 
здравија јс, ранпје илод доноен, који је 
вишп п б>-љи од другог.

2. Млада воћка см:1ј<' ноелије опле- 
мсњпван.а на коријсп најпашс 0 година 
у расадвнку стајатп, ипачс је с.ара.

3. Нрп впспни од 1 м. нска има 
воћка иајмањс 6—8 цм. у опсегу, нека је 
у облику стожца т. ј. да јој је корнјсње 
, 3 ја.че <>д подножја крунс, пначе сс нс 
можс сама посптп, тада има глатку кору, 
а ироета јс од свију ожсљда и рана.

4. Којшјењс нска јс довољно развп- 
јсно т. ј. опо мора 5-6 јакп.х |;ој>п,сн<>на 
иматп, к<>ји су опст провпђсни тапклм 
жнлама упијачицамл. Осим тога мора нмаш 
5—6 гнијезда од крупс, која морају бптп 
на свс страпе симстричкн иостављгна, а 
ис да су у густо хао трноз грм,

5. Нска јс воћка добром г:> ;<>м 
воћака окаламљсиа, к>>ја рапи п добри нлод 
допоси.

Жољети бп бнло, да сс куцпвлњс 
рањавпх плп болсспнх воћака закоиом 
забрани, јср њихово шнрење п<> свпр гу 
донринапш народу велику штету. Од 
главнијпх махна оелободпће сс куиан, ак<> 
со држн горњих нравпда. Пчдал.с ие трсба 
куновати младнцс од трговчића, којн нду- 
ћи пз мјсста у мјесто продлју упрлв<> 
трнце, а нс ираиу воћку. 11аш сс тсжак 
лакоми па јсФтипоћу па купн онакву мла- 
дицу, алп тск касннјс узиди иошљсдице 
својс <>д трговца, који еу впше мањс поз 
нати као ироизводпоцп добрих воћака и.ш 
гп пак од сампх баштовапа.

Из ,('лр. ,1истии.

Књнжевност, умјетноет и прасвјета.

(Нове књиге.) Прпмпди сло 5 
свееку ирсвода

Оа1шасЈје <1јс1а Аи8(го-1.'^аг8ка Мо 
пагћуа орћчаиа I ПизЈгогапа.

У овој свесцп довршује се исто- 
рпја Далмацпјс са новијем вијеком, у 
ком долазс доглђлји у 1><<кп Которској н 
Дубровачкој области у ночстку < ногл внјска, 
без сваке нлучне објсктнвности изложени. 
11а почпњс н.чродшшс Да.чмацпјс опст с 
иримјсдбама иреводиочевнјема, којс тобож 
исправљају оригинал у смислу хрвацком. 
Брло дјстпњасто! Мсђу сликама наодимо 
врло карактсрпстичпс: Оточанкс, Канавокс 
н Жупке. Ту су пзмеђу осталпјсх илу 
страцнја старн повци града Задра, Шнбе- 
пика, Спљета, К<>тора, Трогнра п репу- 
идикс дубровачке.

Читанка за другн разрсд сриских 
основннх школа у Боснп п Херцсговшш. 
Саставио М. Ст. Клицпн, срп. народ. учн- 
тељ у Сарајеву. Сомбор издање књпжаре 
Миливоја Каракашввића 1892. Цијена 24 
новчића.

Дневник јсдпог заборављсног пјс.сппка. 
Саошптио Дан. А. Жива.љсиић. Прештам 
пано из „Јавора*. 5' II. Саду, штамиарија 
А. Пајсвића. 1892.

Ниш са својом ирошлошћу, напнсао 
Филарст Петровић игуман. Пши, нгга.мпл- 
рија Ж. Радовановпћа, 1892.

(Нови календари.) Пркп нам јс стигао 
од калспдара за идућу 1893 годину ,,Ср- 
бобран", што га јс нздала српска штам 
иарија у Загребу. Морамо прш-шатп. да 
смо га правијсм задовољстпом нрслнсга.ш. 
Прнјс свсга у калсндарском дпјсл>. св.чкога 
мјессца има нуна странеца под насловнм : 
Шта се ради у иоједшшјсм мјессцама, — 
врло корнспс поукс. 3.1 тпјсм пам јс заби- 
љсжити, да јс првн „Србобраи" мсђу загра 
ничннм калсндарома којп допоенсвс срискс 
светнтсље, мсђу којпма су и свстптељи 
црногорски. Забавно поучнп дно јс 1:11.10 
богат, тако да нс усгупа ипједи<>мс >>д 
позватијсх наншјсх календара ; само шт>> 
се слнкама нс можс с њпма таампти : а.ш 
мсђу сликама доиосп манастир доњо остро- 
шки - најљепшу доса.чашшу илуетрацпју 
овс нашс свстнње, 11 прп свсму т<>м< <>во 
је најцЈењи наш калеидар илуетроваии, — 
циј иа му јо 35 новчића! Баш заслужујс 
да га набавн свака наша кућч, у кој»ј пма 
ко зна читати.

(1»њншсвин оглас.) Изашла јс :гз 
штампе књижица „Покушчј за баблиогра 
ФИЈу 0 Црној 1'0ј)И".

Ко желн куиутп пву књпгу нека ес 
иријави нотнисатоме, и.ш г. Мн.пниу Дра- 
гнћу уиравнику државпс пггамнаријс.

Цнјсна јс књизи 50 новчића.
Скуиљачи добијају једпу на десст 

књнга. Књижарс 20 комада ца стотину. 
Наручбине бсз поваца не примају сс. Пие 
ма са паручбннама пека се илате до Це- 
тнња, да ја овамо ис плаћам двојну поигга 
рину.

Молим Српске и Хрватске листове, 
да овај оглас прештамиају.

Цетињс, 1 октобра 1892.
Марко Драговић.

I

(т Рудолф Ијеринг.) ТТрошле пе
дјел>е брзојав је свсму научноме свнјету 
разнио тужну ипјест да јс овај всликп н.сма 
чкп научсњак умро, университегски проФС 
сор у Гетингену, рођсн г. 1818. 0 њему пшне 
„Обзор" шл.сдсчс: 111 н,пм је у.мро велпк пра 
ви к и вс.чш; човјск. Као што „Сар пшШиКо- 
пеби 1 ..Тгсћогоаш Шнч (К^свТогипГу као што 
дјс.ча Савињнја, .Таса.ча п других великнх 
јурнста псђс ннкада нзгубитн своје важно- 
счп, тако јс п Ијеринг евојим „Духом 
рнмског права“ прибаиио себп вјсчпто мје 
сто у ко.чу знамсннтих нравника. Жпвото- 
писа ирофссора обичнн су бсз занимнпнх 
догађаја. 1’одио сс, хабц.читира се, ппшс 
некс расп])ано н умпрс. Бурпи животи као 
Гримов п. ир. рнјстки су. Тим вшпс пак 
заиимају дјсла овнх људн. Тако јс п код 
Ијериига. 1’одпо со јс, промовнрап јс у 
Бср.ишу, у Фријској домовнни молно јс 
за с.чужбу, иа бп одбијен. Бог зна, да су 
њсг ви зсмљацп бнлн ма.чо слободо умни 
бп лп сс ми иас.чађнва.чп данас његовим 
,Дух<>.\1 рпмског праваи п „Борбсм за право“. 
Псимајућ другог занпмања, хаби.чнтнрао 
сс у Бсрлппу, чс чптао о духу рнмског 
права. Стари <• Т|,ук>>вп>ач1;п Филистри за- 
чудшпе се својем новом ко.чеги. што се <ш 
усуђујо прсд с.чушатсљс и нред обђинство 
са <>вако „обћсинтом" матсрнјом, а кад јс 
издао први свсзак својсга дјсла, нримљо 
но јс са неповјсрењем и одпором. Јсдва 
сс ба<> сврпшо бој „хнсторнчке11 школс са 
. ФилосоФпчком11, још је било то доба, гдјс су 
дсдукцијехисторичкошколезвалн „нисари 
јомнз старих шартскаи, „ругломи срвмотом 
стол>сћа“ и сл. Балови тога боја још се 
НПЈСсу бн.ш умирнли. К11Д ДОДЈв КНО Г|)ОМ 
нз всдра неба „Дух римског права“ да 
отворн јсдва зацпјељене ране. Бсћ иаслов 
нов<’1' дјела изпснадно је тадашње пред- 
сташшкс обијух школа. „Духи то је н што 
иози1иннога, хпсторичкогн. Зн(тижсљно 
очекиваху, којој ће странци млади доктор 
датн право. А одговор, који им је Ијеринг 
дао у том свом дјслу, јсст : „Ниједна нсп 
има ираво, нсг>> обадвијеи. Трсба енојитн 
нспхо.чогију са хасторијом, треба одстра 
ннти <>д свакс школе онс клпцс, које јој 
шкоде, а у лијспом складу хнсторпчкнх 
Факата са умним душевним носматраљем 
доћв ћс јурпспрудеција на опај сгеиен са- 
вршсностп п идејала, на којсм треба да 
будс. Навестп садржај оних 4 дсбелнх све- 
зака нијс ннт може бити задаћа ових 
рсдака. 111то јс почсо развијати у „Духу“ 
наставио је у дјслу „Сврха праваи, које 
се усредоточује у изрсци: Право нпје 
стечпвпна инстиктивног чувства, нсго про- 
мшнљања политичког, право пе иостајс. 
орган <чно, него јо свијссгно дјоло, оно 
нпјс посљсдак несвјсстног нагова, нсго 
свјестено сврхе. Пс тражи се у праву 
абстратктно госиодарство воље, негоства- 
рна корисг, а право само толико ваља, 
колино дајс користн. Извор ирава, мје- 
ра права, сврха права то је корист. 
Ијсрппг јс овнм својлм назорнма ство 
рпо пову школу, <>н јс комбнппрао себн 
чност са обћом користи, комбинирао или 
бољс рекућ нреустројио досадање школс. 
Иозшгго јс, да су <>нс књигс нроузрокова- 
ле праву буну у нравничким круговима, 
а.чи да дап дапас екоро све слијсди њсго 
ву заставу. Слобода у изтражинпњу, сло- 
бода у развијању, то јс његово гесло, он 
иснрнзнајс никаквог уплива на развитак 
права, нсго потрсбу обћс користи, огра 
1шче.1у стсченпм правима појсдинаца. Треће 
њсгово нелико дјело, којеје иисао у Бсчу, 
„Борба за нраг.о нанпзује се вријсдно 
на нријашње бпсере и>сгопа исра. Познат 
је уснјсх тша предавања, које је тек 
капш.с уг.чед.а ;<> свнјст у књизи, наслов 
њсгов носгао јс пос говичним, а прсвсдено 
у свс јсзикс п у хрватски, од дра. Иинко 
внћа. Оспм ових тријух главних дјела пи 
са» јс.још снлссију мањих раснрава, у 
којнм свпма одаје свој бистри и оштри 
ум. Најиозпатијс дјелцс је расправа о 
Шекснпровом ..Млстачком трговцу“, у 
којс хоћс да докаже, да је млетачки 
сснат Шнлоку крино учннио захтјсвајућ 
од њсга дн пс смијс нп канљицс крви иро- 
лити. Ова распраиа побудила јс опет сил 
ну борбу нро и кннгра п кроз неко врије- 
мс нијс ес о иичсм другом говорило него 
о томе „касусу -. Истп успјсх нмала је и 
ра> пјшва <> панојнпци (Тринкгелд). И овај 
ријгдки човјгк умро јс. а.чп како наш дич 
нп нјссник кажс, умр» јс да вјсчно живн. 
Имс њсгов<> спомпњатп ћс не само нравнп 
цн, исго и »!ш, који се као исструковњаци 
нравом бавс, и филозофи, као ума, који је 
зп:Ш'стц прокрчпо повн пут, пут слободе 
нут нар 1ВН0Г развнтза. Одбацно )е све 
»ковс, нојпма је бп.ча иравничка зианост 
окована, а д»вео је њу пз т.минс умовања 
иа свпјстло слободног пзтраживања. Ова 
ков херос има пеможс пастн у дубину 
нсзаборавности.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 2 октомбра
(С Двора ) Њ. 1Б. В. В. са Висо- 

чаиствснпје.м Двором у уторник кре- 
пули су из Ннкшнћа, п нрепоћплп су 
иа Крушсвиу. У сриједу вечер цио
Височенствевц Двор приснио је у нај-



„овољнијем здрављу у евоју престол- 
нпцу. Цијело становнигатво цетињско 
било је изаиЈло да се поклони Ш. Нз. 
Височанетвима. Нред Свијетлијем Дво- 
ром дочекали еу Њихова Впсочаи- 
ства Његово Високонреоевештенство 
госн. Митронолит МитроФан н госп. 
Војвода Вожо Петровић са свештен- 
етвом п чиновнигатвом. Долазак Вис>> 
чанетвеног Двора онет је нрестолннцу 
оживио и особито обрадовао лијепијем 
здрављем и задовољством што се сја 
са лица свакоме члапу Књажевске 
Породпце.

(Рођен-дан Њ. С. Војводе за- 
хумског) ове године је нницијативом 
Херцеговаца, овдје настањенијех, нро- 
слављен овдјена најсвечанији начнн. — 
У очн радоснога дана бпла је варош 
некићепа п у први мрак освијетл.ена. 
— У 8 сатп започсла је вечера у 
великој локандн, на којој је бпло до 
80 особа. Иа нозпв дотичног одбора 
ту су учествовала сва одличиија лпца 
нз мјеста, а на челу им г. Војвода 
Вожо Петровић. — Ред здравица је 
отпочео г. Лрхнмаидрит Церовнћ 1В. 
Височанству Књазу Николи која је 
здравица изазвала највшпс одушевл.сње, 
За тијем еу слнједиле здравице : И>. В. 
Књагињи, Свијетлом Слављенику, Њ. 
Њ. С. С. Престолонашљединку Књазу 
Данилу и Књажевпћу Мпрку, иа г. 
Војводп Вожу, којп је наздравпо 
Херцеговцнма. нстакнувгаи тонлијем 
ријечима иризнања заслуге херцего- 
вачке у црногорском чстовању и но- 
јевању. Даље г. Ровинскн наздравио 
је слогн н л.убавп Цриогораца ч Хср- 
цеговаца, а г. Мајор ТсФик-беј но- 
дигао је здравнцу Внсочанственом 
владајућем Дому Истровоћ Његогаа. 
Здравице Њ. Њ. В. В. Цару Алск- 
сандру III и Султану Лбдул-Хампду 
бнле су најодугаевљеније ирнмљене.— 
Послије здравпца госиода су се дпг- 
ла с трнсзе, иа је елиједило пародно 
весеље народним пјевањем п играњем. 
11 напш Арбанасн, што жпве иа Цетп- 
њу, учествовали су у ово весељс иај- 
одугаевљеније, као гато се нскрено 
нридружују сваком пагаем народном 
весељу. У псто доба иарод, који инје 
могао да се у локандп окупп, веселио се 
на иазару, нред каФаном Н. Јовановпћа. 
Ово народно весељс трајало је иреко 
цијеле поћи. — На вечери у локандп 
био је и Мухамед-ага Кадрнбеговић, као 
гост, којп се овдје палази на нроласку 
пз Мостара у Жмнрнс гдје је наста- 
њен. — Сјутридан јс бнла у кате- 
дра.тној пркви свсчана архијерејска 
служба са благодарепијем и многоље 
ствијем, па којој је бно госи. Војвода 
Божо Петровић са чпновннгатвом у 
иарадн, а лпстом све грађанство у све- 
чаном руху. Нослије службс Божпје 
пуцалн су тоиови. — У вс.чикој локан- 
ди иак овдјашњн Херцеговци частили 
су ракијом, гдје се опст све до подне у 
највећем одушевљењу нграло н пјева- 
ло. Том пародном весел.у бпли су 
присутнн п иекп Французи, којп су 
тај дан бплп дошли да носјете иагау 
престолницу, н наравно и они су сва- 
ки иут билп чашћеии црногорскнјем 
коњаком — напшм првенцом. — По 
обједу јс весел.е по варогаи настављено 
све до дубоке ноћп. — Оваквога на- 
роднога весеља није бпло на Цетињу 
од вјерндбе Њ. Ц. В. Књагиње Ми- 
лице Николајевне.

(Наименовања.) Њ. В. Књаз из- 
волпо је на Свој рођсн-даи наимено- 
ватн Њ. С. Књаза Мкрка командиром 
луковачког батал.опа, а г. брнгаднра 
'Вура Петровића Војводом.

(Поздрав пјеснику-патриоти.) Г.
Јован Сундечић сгарнном Требјегаанин, 
првп иут је иоходпо Никганћ нрилнком 
ирогале свечаности. С тога се г. војвода 
Шако Петровпћ нагаао побуђен да му 
управп гаљедећи телеграФСки иоздрав:

Г. Јовану Сундечићу
Ц е т и њ е.

Веома жалпм да немадох времена са 
неколико Оногоштана да дођсм нровести 
со код вас, нашег омиљеног ијесника-
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иатриоте и поборника за српство. Но ако 
Бог да Никшићани ће учинити њихову . 
дужност. Желим дуг вијек ерпскоме пјсс- 
нику.

Ваш поштоватељ
Војвода Шако Петровић.

Г. Супдечић је одговорно овијем 
брзојавом:

Г. Војводи Шаку Петровићу
Н II К III И ћ.

Опогоштско гостопримство мепи, по- ј 
ријеклом Требјешанину лијеп је доказ ! 
њихове љубави и штовања. Велика хвала ј 
Вамн и Никчшћанима. Вог жнвно њих н 
њпхова јуначког Старјешпну из славне ! 
породице неумрлијех Његоша.

Ј. Сундечић.

(Из Прага.) Познатп наш пријатељ. 1 
брат Чех Холечек, управио је нз Прага ј 
пгљедећн брзојав иашој редакцијп:

Црногорски снолек друиггво за иот- 
иомагање Црногораца у земљама ческе 
краљевине се данас установило н шиљс 
вам братски ноздрав.

Прссједник Холечек.

Ми емо увјеренн да ће ее овоме 
брагскоме ноздраву одазвати сваки 
Црногорац ердачнијем ускликом:

Жнвно чески парод!

| НОНЛК П11.1ОШЕН, |

кучки алај-барјактар, прослављенн јунак, 
који је на Фундини носјскао 17 ненри- 
јатељскијсх глава, нреминуо је у нај- 
бољој мушкоЈ енази. Ово је онај Куч 
чпје јс Фундинеко јуиаштво било награђсно 
из Русије драгоцјснијем јатагаиом, дпја 
мантима осутим. Овај тужии глас стпгао 
нам јс још нрошле нсдјељс, на смо чскали 
за овај број поћс ли сс когод из Пчдго 
рнце сјетити, да нам доставн којп пода- 
так из живота оваквог јунака. Чудимо сс 
н народном ијоснику Радоју Црногорцу, 
како сс нијс сјстно п овога Црногорског 
јунака.

Лака му родна зсмља !
Вјечна му слава!

1
(Трговина.) Ово еу циј ене еа по- ј 

шљедњег пазара у Иикшићу :
Волови сума 150 кила од 45—55 ф. :

— Овцс сума од 4 ф. н 50 н. до 5 ф. 50 п. !
— Козе сума од 4 ф. до 5 ф. н 50 н. — •
Јарад сума 1 ф. н 50 н. — Јагњад сума ,
1 ф. и 80 н. — Кожице јагњеће гомад 78 н. !
— Кожице јареће комад по 95 иовч. — 
Урметин 1 и по кило ио 9‘Д н. — Врашио 
урметиново 1 п по кпло по 10 новч. — 
Пшоница I и по кило но 91/2 н. — Раж 1 и 
по кило 7'/8 н. — Јочам 1 и по кнло 7 
новчића. — Кртола 1 и по кило ио 2 н.
— Дуван дограм 1 и по кило по 55 новч. !
— Масло 1 и по кило по 1 ф. — Скорун ! 
1 и по кило но 60 новчнћа. — Дуван у 
листу 1 и по кило 80 иовчића. — Спр ! 
добри 1 и но кнло 50 новчића.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(•ј- ВасмлпјеНнколајевић Кочетон.) 
најетарији војник руске војске, умро је 
30. маја ове г. од наралилзе срца у 107. 
години евојег у служби отаџбине јуначког 
живота. Кочетов се родио у Симбирској 
губернији. У војсну елужбу стунио је г. 
1811, и учествовао је у ратовима 1812— 
1814, у турскоме рату 1828—1829; у пољ- 
скоме устанку 1830, у кавкавској војпн 
1844 па чак и у маџар. буни 1849 г. иод 
Дебрецином. Кад је почео крпмски рат г. 
1853 Кочетов попова стуип у дејсгви 
телну службу, борећи се храбро под Сева- 
стонољом иуне двпје године. Г. 1856. цар 
Александар П лпчно га је иревео у дра- 
гунски нук тјелеснс гарде а г. 1862 би 
увршћен у чету гренадара у чпну нодофн 
цира. Тада је Кочегову било 60 год. У- 
крашен одличијима, налазсћи се у угодном 
и безбрижном животу, имајући лијеп служ- 
бенн положај, Кочетов се не осјећашо 
задовољан, чнм је чуо војену трубу, која 
у бој иозпваше. Војннк и душом и срцем 
он је презрио св» ово н затражио од са- 
мога цара дозволу да нде у средњу Азију, 
гдјс је руска војска отпочела рат с Тур- 
цима. Цар му се одазва жељи и нред ио 
лазак сам му својом руком иоклони 50 
рубаља за иут. Кочетов је учсствовао 
овдје ири заузећу Туркестана и Самар 
канда г 1870, а г. 1874 пређе у састав 
војске генер. КауФмана, ирејурн са вој- 
ском пјешчанс етепе као да му не бјеше 
60 љета н учествоваше при заузећу Хпве. 
То је било 1874 г. За тнм се ионова вра 
тио у домовину, гдје је у миру нровео 
једва двије године. Када г. 1876 Србија 
и Црна Гора огласшне рат Турцпма. 
храбри Кочетов прнтрча својој словенској 
браћп у иомоћ и ступи у редове српске
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војске као добровољац, а кад Србија 
закључи мнр са Турском г. 1877. он се 
вратп у своју домовину. У руско турскоме 
рату старн Кочетов борио се на Шипки, 
гдје је бцо рањен у лијеву ногу. Овај 
храбри и неуморни војник роб.чвио бјеше 
пуних 60 год. у војоној службн, слуижо је 
три цара, учествовао је у десет ратова, 
а шест пута бно рањен. Његов мјндир 
украшен је био знаковима трију царева, 
на лијевом рукаву са осам редова напшва 
еребрнпх н златних гајтана ; а на врагу 
н грудима пмао је 23 крстова и медаља ! 
Овај стари ветеран ве.те још на годпну 
дана иред своју емрт, у овакој дубокој 
старости бно је потиуно здрав и кријепак, 
уеправљеног хода еа војничким држањем ; 
ннко неби мшао рећи. да је то човјек који 
је читав један вијек иреко своје главе 
превалио. Слава му!

(Орићиналан онпт.) Многн се емија- 
.111, кад је проФесор Гсрнер почео да испитује 
говор мајмуна, алн је он нпак нешто успио. 
Прије кратког времена бавио се тај 
чуднонати научењак више дана у зверињаку 
у Јешингтону, да помоћу ФонограФа похвата 
све гласове мајмуна : н ако сс емије 
повјероватп гласовпма, пгго су у јавнос 
нродрли, опитом сс дсказало, да мајмуни 
имају одређсие гласовс за радост, бо.т. 
глад, вабљењс и опомену. Кад је проФесор 
носље неколико педјсља помоћу ФОнограФа 
нохватаие гласове међу мајмупе у каиез 
пустио, показало јо њихово ионашање, да 
су пх животиње разумјелс. Првп гласу 
оиоменс нобјегошс свп у јсдан кут ; ири 
гласу радостп. вратише се иатраг, и 
посматраше ФонограФ, мпслећн иаљда да 
јс јсдан од њих упутра сакривен. Злноеене 
опнтима Гсрнеровим, нашао се јсдан 
богаташ, који х<»ће да уиотреби на ту цељ 
100.000 долара. Ова свота има да се 
уш.трсбп на испптинањс душснннх особпна 
мајмуна, да нађе карику па вези, која 
Фали између човјока и мајмупа. Двадесет 
п иет иари мајмуна затворићс се пар ио 
пар у кавсзе, сличне човјечјем стању, и 
ту ће се обучавати. Нарочито развијене 
животиње ће сс обучавати за послугу.

Ј Е.1К1Р 11111 .ЛЕЧКШ’ 1.(11’. ПНТ.
БИОГРАД, 26 еептембра. — Ре- 

генетво је иомлловало све осуђенике 
због преекпјех иреступа.

Р14М, 27 еептембра. — Ђо.пггп 
ће ејутра иредложитп Краљу раепу- 
гатање камаре, иове пзборе 6 иовем- 
бра, ба.чотаж 13 нов. а сазив н<>ве 
камаре 23 нов. (по нов. ка.ч.)

ЛИЛ, 27 еептембра. — Карно 
бурно акламнран прнсуствовао јс це- 
ремонијп пред епомеником оиеаде 1792. 
Примио је посланпка Краља белгиј- 
ског.

ПЕТРОГРАД, 27 еентембра. — 
Царека иородица нриепјела је у Скр- 
љевпце.

ЛИЛ, 28 сентембра. — Карио је 
нриеуствовао деФплирању хиеторичке 
кавалкаде. Безбројно многатво чинпло 
је Карноту одушевљене овацпје.

БЕЧ, 29 ееитембра. — „Впиер- 
абендиост“ топло поздравља долазак 
Цара Вилхелма, наглагаујућп да иарод 
хоће пове потврде еавеза, оенажеиог 
иристајањем Италије.

ВЕЧ, 30 еептембра. — Цар Внл- 
хелм ирисино. Дочекао га јс Франц 
ЈоепФ, надвојводе, њемачко ноелапетво. 
Поздрав је био најердачнијн. Дочек 
иарода одугаевљен. Внлхелм је дао 
'ГаФеу велпкп кордон Црпог Орла. 
Посјетио је Калнокпја, Надвојводе, 
Рајса п положпо впјеиац на гроб 
РуДОЛФОВ.

ВЕРЛИН, 3(1 септембра. — Цар 
је поклонио Кедиву Абаеу велнкн кор- 
дон Црпог Орла.

ВЕЧ, 1 октобра. —Цар Вилхелм 
је прп.мио данае ТаФеа у ириватној 
удјенцнји, паКалпокија, Саиарпја, Се- 
ђењија. На ручку у Шенбруиу били 
еу евн надвојводе и мннпстри. Цар 
Вн.чхелм је поклонпо надвојводи Фреде 
рику Црнога Ор.ча.

ВАРШАВА, 1 октобра. — Цар 
н Царевнћ нрисуствовалн еу открићу 
сноменпка Александру II. Царевић је 
дапае отнутовао у Атину.

ВЕЧ. 2 окгобра. — Цар 1Ве- 
мачкн отпутовао је снноћ. Два морна 
ха еу ее пол.убила на раетанку.

ВУДАПЕШТ. 2 октобра. — У 
одбору прорачунском аустрпјске де.че- 
гацнје при раеправп буџета боеапеко
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херцеговачког Калај је нзјавио да не 
видп у будуће ппкакве оиаеиоети. 
крптичпе сптуације, која бп ее мог.ча 
изазвати само еа етрапе сусјсднпјех 
држава Србнје и Црне Горе. Мчни 
стар не хоће говоритп <> Србнјн, а 
што ее тнче Црне Горе мпнпстар исти- 
че Факт, да ее Црпа Гора палазп у 
стању тране.Формације. Уногатво Црно- 
гораца (?!) емнгрп а у Херцеговину. 
Доћп ће врпјеме, у ком ће администра- 
ција Воене и Херцеговине бнтп ема- 
трана као узор н оеталнјем источипјем 
државама. Ако би наетупио критичнп 
чае минпетар м<>же увје]»птн, да је ад- 
миннстрацнја Воене н Херцеговнне у 
погледу војничком н цпвн.чном нотиуно 
успјела.

К 0 Л Е Р А.
26 септембра.

В.УДАПЕШТ. — Од 51 умрла 19. 
ХАМБУРГ. — Ол 24 умрла 4. 
КРАКОВА. — Од 4 умр.ча 2.

27 еептембра.
ВУДАПЕШТ. — Од 25 умрла 9. 
МАРСИ.В. — Вио је којп еумн.и-

вн е.чучај пои1Л>едњих да„а и данас.
28 еептембра.

ВУДАНЕШТ. — Од 36 умр.ча 15. 
ХАМВУРГ. -- Од 21 умрла 4.

30 еентембра.
В.УДАПЕПГГ. — Од 38 умрла 16. 
СЕГЕДИН. — Два случајз су-

мњива.
МАРСИЉ. — Данае трп емртна 

елучаја еум.ч.пва,
2 октобра.

ВУДАПЕШТ. — Од 29 умрла 16.

1>р. 7-13.
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Овијем ее даје иа знање, да ее 
е.ва државпа добра. гато ее иа.чазе у 
Никгаићу, као куће, млннн, зем.ч.е п 
баште, износе иа јавну продају, кчја 
ночиње на нрвн октобра.

II и к ш п ћ, 20 ееитембра 1892.
УПГАВА ВАРОШКА.

II 0 3 II В.
!

Према одлуцн Велпкога Суда од 
12. Септембра број 1955. Сви дужи- 
тељи бнвгаег Војводе Маша Врбице еа 
овнм иозпвају ее, да ее еа евојим 
призпаницама и.ш рачунима дуга Вр- 
бнчина прпјаве иодииеатој Унрави 
пајдаље до 1. Новембра о. г.

1 1- - 1> XКојп Врончпн дужите.ч. неби учп- 
пио иријаву — до означеног дана • — 
одбнт ће ее од еваког даљег нотра 
живања, и губн нраво иамира — ма 
дз му је дуг чпет н одоетовјерен, — 
иошто ће тог дапа — Суд, ирема па- 
лазећем ее имаи.у Врбнчпну — нокрет- 

: ном и непокретпом и ирпјави дужпде- 
л.а пздатп својс рнјешење— о начпну
намира н.егшшх дугова.

Цети.ч.е, 17 сентембра 1892.

УПРАВА
ВАРОПП1 ЦЕТШВА.

V с<Ј.
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МАРИО МЕТЛИКОВИЂ у Трст/
%

кунуЈс и иа|впшу колнчнну поштанских уно- 
'•;* трсбл.енпх црногорскпх н босанских ноштан- 'о

скпх биљега Моли понудс с цнјеном у « 
л затвореном писму. X
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Уродник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црног. државној штнмпарији.


